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Cnostné konanie 

 

Na začiatku stretnutia sa spoločne pomodlite. Privítajte Pána medzi vami, odovzdajte mu tento 

čas, aby ste s otvoreným srdcom dokázali vnímať jeho myšlienky a s odvahou ich prijali. 

 

Prečítajte si citát a zdieľajte sa v skupinke prostredníctvom otázok. 

1. Zamyslenie – ... človek je stvorený pre dobro ... 

Rímski filozofi ju nazývali virtus, grécki aretè. Latinský termín zdôrazňuje predovšetkým to, že 

cnostný človek je silný, odvážny, schopný disciplíny a askézy; preto je cvičenie sa v cnostiach 

ovocím dlhého klíčenia, ktoré si vyžaduje námahu a aj utrpenie. Na druhej strane grécke 

slovo aretè označuje niečo, čo exceluje, niečo, čo vyniká, čo vzbudzuje obdiv. Cnostný človek je 

teda ten, kto sa nezvrhne a nezdeformuje, ale je verný svojmu povolaniu a naplno sa realizuje. 

• Spomeň si na nejaké obdobia v tvojom živote/na obdobia vo vašom manželstve, ktoré by 

ste nazvali obdobím dlhého klíčenia. Aké bolo jeho ovocie?  

 

2. Zamyslenie – Cnosť vzniká pomalým dozrievaním človeka. 

Ako však môžeme definovať pojem cnosť? Katechizmus katolíckej Cirkvi nám ponúka presnú a 

stručnú definíciu: «Cnosť je trvalá a stála dispozícia konať dobro» (č. 1803). Nie je to teda nejaké 

improvizované a trochu náhodné dobro, ktoré sporadicky padá z neba. Dejiny nám hovoria, že aj 

zločinci vo chvíli jasnozrivosti konali dobré skutky; iste, tieto skutky sú zapísané v „Božej knihe“, 

avšak cnosť je niečo iné. Je to dobro, ktoré sa rodí pomalým dozrievaním človeka, kým sa nestane 

jeho vnútornou črtou. Cnosť je habitus slobody. Ak sme slobodní v každom skutku a zakaždým 

sme pozvaní rozhodovať sa medzi dobrom a zlom, cnosť je to, čo nám umožňuje mať návyk 

k správnej voľbe. 

• Rozhodovanie medzi dobrom a zlom so sebou prináša rôzne (niekedy aj nepríjemné) 

situácie v manželstve, vo vzťahu s deťmi, vnúčatami, širšou rodinou, okolím. Ako tieto 

situácie prežívaš? Kto je v nich pre teba oporou? 
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3. Zamyslenie –  ... otvorenosť mysle, múdrosť, dobrá vôľa ... 

Okrem toho nikdy nesmieme zabúdať na veľmi bohatú lekciu pochádzajúcu z pradávnej múdrosti, 

ktorá nám hovorí, že cnosť rastie a dá sa rozvíjať. A aby sa tak stalo, prvým darom Ducha, o ktorý 

treba prosiť, je práve múdrosť. Človek nie je akýmsi územím voľným na podmanenie pôžitkami, 

emóciami, pudmi, vášňami, bez toho, aby bol schopný niečo urobiť proti týmto niekedy 

chaotickým silám, ktoré v ňom prebývajú. Jedným neoceniteľným darom, ktorý vlastníme, je 

otvorenosť mysle, je to múdrosť, ktorá sa vie poučiť z chýb, aby dobre nasmerovala život. Ďalej 

potrebujeme dobrú vôľu - schopnosť voliť si dobro, formovať sa prostredníctvom asketických 

cvičení, vyhýbajúc sa excesom. 

• Každý zápasíme s nejakými návykmi, spôsobom reagovania, štýlom rozprávania alebo 

počúvania ...  

Ktoré cnostné konanie potrebuješ/chceš zmeniť alebo viac rozvinúť, aby si viac prispel/a 

k jednote a radosti v manželstve alebo v rodine?     

Modlitba 

Bože, ďakujeme Ti za cestu,   Daj nám dobrú vôľu 

ktorú sme mohli prejsť,    voliť si dobro aj v maličkostiach,   

za roky klíčenia, ktoré neboli vždy ľahké,  v každodenných rozhodnutiach, 

za obdobia, keď sme viac dúfali než rozumeli, v spôsobe, akým sa pozeráme jeden na druhého, 

viac vytrvali než cítili radosť.    ako počúvame, ako odpúšťame,   

      ako prijímame slabosť – svoju aj cudziu. 

Ďakujeme Ti za ovocie,     

ktoré dozrievalo potichu:   Pane, uzdrav naše zranené miesta, 

za vernosť, ktorá sa učila v skúškach,  zjemni to, čo v nás stvrdlo časom, 

za lásku, ktorá sa prehlbovala v odpúšťaní, a obnov v nás radosť zo spoločnej cesty. 

za jednotu, ktorá rástla tam,    Nech naše manželstvá a rodiny 

kde sme sa rozhodli zostať.   sú miestom pokoja, rastu a nádeje 

      pre deti, vnúčatá i všetkých, ktorých stretáme. 

Prosíme Ťa o dar múdrosti, 

aby sme sa vedeli učiť zo svojich chýb  Zverujeme Ti všetko, čo ešte len klíči, 

a nezatvrdili srdce ani myseľ.   aj to, čo potrebuje dozrieť. 

Nauč nás rozlišovať,    Dôverujeme, že Ty dokončíš dielo, 

kedy hovoriť a kedy mlčať,   ktoré si v nás začal. Amen.    

kedy konať a kedy trpezlivo čakať. 

 

 

Aký by to bol šťastný svet, keby spravodlivosť, úcta, vzájomná dobrosrdečnosť,              

veľkosť ducha a nádej boli bežnosťou, a nie vzácnou odlišnosťou! 


